

**ΕΓΓΡΑΦΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ**  
**ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΚΡΗΤΗ» 2021-2027**

<b>Πρόγραμμα</b>	<b>ΚΡΗΤΗ</b>
<b>CCI Προγράμματος</b>	<b>2021EL16FFPR016</b>
<b>Έκδοση Προγράμματος</b>	<b>1.2</b>

<b>Έκδοση Εγγράφου Εξειδίκευσης</b>	<b>2</b>
<b>Αριθμός Πρωτοκόλλου Απόφασης Έγκρισης</b>	<b>ΕΥΔ 998/02-03-2023</b>

**Μάρτιος 2023**



## Προτεραιότητα 8: Τεχνική βοήθεια ΕΚΤ+

Στόχος Πολιτικής (ΣΠ)	Δεν εφαρμόζεται
Ταμείο	ΕΚΤ+
Ειδικός Στόχος (ΕΣ)	Δεν εφαρμόζεται

### Τ.Β. – Δράση Τ.Β.2 - Τεχνική Βοήθεια ΕΚΤ+

#### Περιγραφή δράσης

Στα πλαίσια της Δράσης Τ.Β.2 -Τεχνική Βοήθεια ΕΚΤ+ περιλαμβάνονται τα παρακάτω:

#### **Α. Τεχνικοί Σύμβουλοι, Συμπληρωματικά συστήματα και Εργαλεία Οργάνωσης της Διαχείρισης**

Η δράση χρηματοδοτεί:

1. την εξασφάλιση εξωτερικών συμβουλευτικών υπηρεσιών σε εξειδικευμένα θέματα που άπτονται του περιεχομένου του προγράμματος και υποστηρίζουν την εξειδίκευση των δράσεων, την αξιολόγηση των προτάσεων για ένταξη, την παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης, τη διενέργεια ελέγχων/επιθεωρήσεων και την ολοκλήρωση των ενταγμένων έργων.
2. την ανάπτυξη/αναβάθμιση συμπληρωματικών/εξειδικευμένων υποστηρικτικών συστημάτων και εργαλείων, την προμήθεια υλικοτεχνικού εξοπλισμού, την αγορά ή/και ανάπτυξη λογισμικού, την ανάπτυξη και διάχυση μεθόδων οργάνωσης, την προμήθεια / ανάπτυξη ειδικών εφαρμογών κλπ. που θα κριθούν απαραίτητες για την εξυπηρέτηση ειδικών αναγκών αποτελεσματικής υλοποίησης, παρακολούθησης και διαχείρισης των δράσεων του προγράμματος, συμπληρωματικών με αυτά που καλύπτονται από το Πρόγραμμα «Τεχνική Βοήθεια 2021-27».

#### **Β. Πληροφόρηση και Δημοσιότητα**

Η δράση χρηματοδοτεί:

1. Ενέργειες πληροφόρησης, προβολής και δημοσιότητας του ΕΚΤ+ του προγράμματος και των επιμέρους παρεμβάσεων του, που απευθύνονται τόσο στους φορείς της Κρήτης (Περιφερειακές, τοπικές και λοιπές δημόσιες αρχές, κοινωνικούς και οικονομικούς εταίρους, επαγγελματικές οργανώσεις, Μ.Κ.Ο, οργανώσεις ΑμεΑ κλπ), όσο και στους πολίτες οι οποίοι ωφελούνται έμμεσα ή άμεσα από το πρόγραμμα.
2. Ενέργειες ενημέρωσης των δυνητικών δικαιούχων και της κοινής γνώμης σχετικά με όλες τις φάσεις σχεδιασμού και υλοποίησης των παρεμβάσεων του προγράμματος, τη δυνατότητα πρόσβασης και συμμετοχής σε αυτές, τη σύσταση και παρακολούθηση εταιρικής σχέσης όπου αυτό απαιτείται κλπ.
3. Ενέργειες διάχυσης καλών πρακτικών.

#### **Γ. Αξιολόγηση, Μελέτες, Εμπειρογνωμοσύνες**

Η δράση χρηματοδοτεί:

1. Την εκπόνηση των αξιολογήσεων που προβλέπονται από τους κανονισμούς των ΕΔΕΤ και το Σχέδιο Αξιολόγησης του προγράμματος.
2. Παρεμβάσεις για την βελτίωση της αποτελεσματικότητας και ποιότητας υλοποίησης, με την εκπόνηση εξειδικευμένων μελετών.
3. Την εκπόνηση εμπειρογνωμοσυνών προετοιμασίας / ωρίμανσης / εξειδίκευσης / βελτιστοποίησης της εφαρμογής / αποτίμησης των παρεμβάσεων ΕΚΤ+ του προγράμματος.



4. Την κατάρτιση Επιχειρησιακών Σχεδίων Δράσης, οδηγών εφαρμογής κλπ., όπως κατά περίπτωση απαιτούνται

**Δ. Ενδυνάμωση διαχειριστικής ικανότητας της Αρχής Διαχείρισης, Υποστήριξη Δικαιούχων**

Για την ενδυνάμωση διαχειριστικής ικανότητας της Αρχής Διαχείρισης η δράση χρηματοδοτεί:

1. Σεμινάρια, ημερίδες κλπ. που στοχεύουν στην κατάρτιση και επιμόρφωση των στελεχών της ΕΥΔ σε θέματα σχετικά με τις αρμοδιότητές τους για τη διαχείριση θεμάτων ΕΚΤ+.
2. Προγράμματα ανταλλαγής εμπειριών και δικτύωσης με άλλες ΔΑ και λοιπούς φορείς της χώρας και της ΕΕ.
3. Γενικά έξοδα λειτουργίας και έξοδα μετακινήσεων όπως αυτά καθορίζονται από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων τεχνικής βοήθειας.

Για την ενίσχυση της επιχειρησιακής επάρκειας και των απαιτούμενων δεξιοτήτων των δικαιούχων έργων ΕΚΤ+, προκειμένου να ανταποκριθούν στις ανάγκες ωρίμανσης και υλοποίησης των έργων που χρηματοδοτεί το πρόγραμμα, η δράση θα υποστηρίξει:

1. Στοχευμένες δράσεις ενημέρωσης (ημερίδες, σεμινάρια κλπ.)
2. Οργάνωση εκπαιδευτικών ταξιδιών απόκτησης εμπειρίας και γνώσης καλών πρακτικών
3. Σχεδιασμό εργαλείων υποστήριξης του έργου αυτών
4. Εκπαίδευση δημόσιων φορέων δικαιούχων του ΕΣΠΑ σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, για την καλύτερη αντιμετώπιση των νέων προκλήσεων της πράσινης και ψηφιακής μετάβασης και την περαιτέρω προώθηση της καινοτομίας σε δημόσιες συμβάσεις.

Οι παραπάνω δράσεις:

1. Θα είναι συμπληρωματικές με τις δράσεις του προγράμματος «Τεχνική Βοήθεια και Υποστήριξη Δικαιούχων» 2021-2027 στο οποίο προβλέπεται διακριτός άξονας για την ενδυνάμωση της διοικητικής ικανότητας των φορέων υλοποίησης (capacity building) σε τομείς που έχουν παρατηρηθεί ελλείψεις καθώς και σε νέους τομείς που παρουσιάζουν δυνατότητες ανάπτυξης. Πριν την έκδοση των προσκλήσεων των δράσεων υποστήριξης δικαιούχων του προγράμματος θα εφαρμόζεται η διαδικασία εξειδίκευσης, προκειμένου για την αποφυγή επικαλύψεων των δύο προγραμμάτων.
2. Θα λαμβάνουν υπόψη τα στοιχεία που ορίζονται στο τμήμα 9 (παράγραφος «Καταπολέμηση της απάτης») του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης της Ελλάδας.

Οι δράσεις που επιλέγονται έχει εκτιμηθεί ότι συμμορφώνονται με την Αρχή DNSH σύμφωνα με το προοίμιο 10 του ΚΚΔ 2021/1060.

<b>Στοιχεία δράσης</b>	<input type="checkbox"/> Κρατική ενίσχυση <input type="checkbox"/> Χρηματοδοτικό μέσο <input type="checkbox"/> ΟΧΕ <input type="checkbox"/> ΟΧΕ-ΒΑΑ <input type="checkbox"/> ΤΑΠΤΟΚ <input type="checkbox"/> Έξυπνη εξειδίκευση <input checked="" type="checkbox"/> Άλλο: <u>Τεχνική Βοήθεια</u>
------------------------	--

<b>Αναγκαίοι πρόσφοροι όροι</b>	A.O. _____ Εκπληρωμένος ΝΑΙ <input type="checkbox"/> ΟΧΙ <input type="checkbox"/> Δεν αφορά <input checked="" type="checkbox"/>
<b>Δικαιούχοι δράσης</b>	ΕΥΔ Προγράμματος «Κρήτη», Δικαιούχοι έργων του Προγράμματος ΚΡΗΤΗ 2021-2027, Λοιποί φορείς καθ' αρμοδιότητα.

#### Χρηματοδοτικός πίνακας δράσης

Κατηγορία περιφέρειας*	Ενωσιακή Συνεισφορά σε € (α)	Εθνική Συνεισφορά σε € (β)	Σύνολο γ=(α)+(β)
Λιγότερο αναπτυγμένες περιφέρειες	2.433.010	429.355	2.862.365
<b>% εξειδίκευσης **</b>			<b>0,50 %</b>

\*Στην περίπτωση που δεν έχει εφαρμογή η στήλη παραμένει κενή

\*\*Υπολογίζεται το ποσοστό στο σύνολο του π/υ του Προγράμματος



## Δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων δράσης

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής/ Ειδικός Στόχος	Κατηγορία Περιφέρειας	Δράση	π/υ δράσης	Δείκτης		Μονάδα μέτρησης	Τιμή βάσης/ αναφοράς	Έτος βάσης / αναφοράς	Ορόσημο (2024)	Στόχος (2029)	Πεδίο Παρέμβασης (ΠΠ)*		Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή συνεισφορά σε €)**	Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή + εθνική συνεισφορά σε €)**
					ID	Ονομασία						Κωδικός ΠΠ**	Ονομασία ΠΠ**		
8	Τ.Β.	Λιγότερο ανεπτυγμένες	Δράση Τ.Β.2 -Τεχνική Βοήθεια ΕΚΤ+	2.862.365	PSO691	Έλεγχοι και επιθεωρήσεις	Έλεγχοι / επιθεωρήσεις	-	-	7	70	180	Προετοιμασία, υλοποίηση, παρακολούθηση και έλεγχος	595.000	700.000
					PSO693	Συμβάσεις παροχής υπηρεσιών και προμηθειών	Συμβάσεις	-	-	3	15				
					PSO693	Συμβάσεις παροχής υπηρεσιών και προμηθειών	Συμβάσεις	-	-	3	4	181	Αξιολόγηση και μελέτες, συλλογή δεδομένων	762.365	648.010
					PSO694	Δικαιούχοι που υποστηρίζονται	Δικαιούχοι	-	-	2	5	182	Ενίσχυση της ικανότητας των αρχών του κράτους μέλους, των δικαιούχων και των οικείων εταιριών	595.000	700.000
					PSO696	Ενέργειες επικοινωνίας και προβολής	Ενέργειες	-	-	3	10	179	Ενημέρωση και επικοινωνία	595.000	700.000
					PSO697	Επικοινωνιακά σχέδια δράσης	Σχέδια	-	-	0	2				

\* Για την περίπτωση του Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) το πεδίο αφορά τους τύπους παρέμβασης

\*\* Τα πεδία δύναται να μην συμπληρωθούν στην περίπτωση του ΠΑΛΥΘ αν δεν είναι δυνατή η κατανομή του π/υ σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό της δράσης.



Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής	Ταμείο	Ειδικός Στόχος	Δράση	Κύριες ομάδες στόχου συμμετεχόντων/ Φορείς	Δείκτες Εκροών	Δείκτες Αποτελεσμάτων
8	T.B.	EKT+	-	T.B.2	Ε.Υ.Δ. Προγράμματος «Κρήτη» - Δυνητικοί Δικαιούχοι έργων - Πολίτες της Κρήτης	PSO691, PSO693, PSO694, PSO696, PSO697	-



## Αναμενόμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης

	<b>Εκτιμώμενος Χρόνος</b>
Συμμόρφωση με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης	ΔΕΝ ΑΦΟΡΑ
Προγραμματικές δεσμεύσεις	ΔΕΝ ΑΦΟΡΑ
Εγκριση κριτηρίων επιλογής πράξης	Φεβρουάριος 2023
Άλλο: _____	
<b>Εκτιμώμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης ή προσκλήσεων</b>	<b>1ο τρίμηνο 2023</b>

